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Proef 11 : serie — en parallelschakeling van weerstanden :

. Doel :

aantonen dat bij een serieschakeling :
+ de stroomsterkte hetzelfde is.
+ de som van de spanningsvallen over de weerstanden gelijk is
aan de aangelegde spanning.
aantonen dat bij een parallelschakeling :
+ de spanning over elke weerstand dezelfde is.
+ de som van de deelstromen gelijk is aan de stroomsterkte

uitgaande van de bron.
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Schemasleutel :

1

rheotor

A-meter : METRIX digitaal

V-meter : METRIX digitaal

R1 - R2 - R3 ~ ADB 1150 9/0,75 A (regelbare weerstanden)

brug van Wheatstone.

Meetbeschrijving :

1. Bereken in de serieschakeling de vervangingsweerstand, de

spanningsvallen over elke weerstand en de stroomsterkte.

gegeven :
Ry = 100 @
Rz = 500 Q
Ry = 1000 Q
gevraagd :
R,
Yy
Uy




oplossing :

R, =R, + R, + Ry = 100 Q + 500 Q +1000 Q =1600 Q

- 220V _05144
1600 Q

1=Y
R
U =R .1-0134.100 Q = 1375 ¥

Uy=R,.I1=0134.500Q = 68,75 V

Uy=R,.1=0134.1000Q = 1375V

antwoord :
R, = 1600 @
I = 0,14 A
U, = 13,75 V
U, = 68,75 V
Uy = 137,5 V

2. Bereken in de parallelschakeling de vervangingsweerstand, de

stroomsterkten door elke weerstand en de totale stroomsterkte.

gegeven :
R, = 100 @
R, = 200 Q
Ry = 400 Q




gevraagd :

oplossing :

1 1
= = Q =57,14
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R, 57140
-Y.10v._,
R, 100 Q
12__‘_’._10__9_‘f=o,5,4

antwoord :
R, = 57,14 Q
I = 1,75 A
ly=1A
ly=105 A
g = 0,25 A




b) opgave :

A._De serieschakeling :
Maak eerst de opstelling klaar van de serieschakeling. De 3 weer-
standen zijn achtereenvolgens 100 Q, 500 Q en 1000 Q. Breng ook de
ampére-meter in de kring. Stel de rheotor in op 220 V en sluit de
voltmeter aan over weerstand 1 (UI)' nadien over weerstand 2 (Uz)
en als laatste over weerstand 3 (U,). Meet ook de stroomsterkte en

vergelijk de bekomen waarden met de berekende waarden.

B._De parallelschakeling_:
Maak nadien de opstelling klaar voor de parallelschakeling. De 3
weerstanden bedragen 100 Q, 200 Q en 400 Q. Omdat er maar é&én
ampeére-meter voorradig is zal men de stroom door elke weerstand
afzonderlijk moeten meten. Stel de rheotor in op 100 V. Breng de
ampére-meter onder S'. Schakelaar S! moet nu open zijn en al de
andere gesloten. Meet de stroomsterkte door weerstand 1 ('I)' Doe
hetzelfde bij de drie andere metingen. Telkens moeten alle schake-
laars gesloten zijn behalve diegene waar gemeten wordt. Vergelijk de

bekomen waarden met de berekende waarden.

5. Metingen :

Meting Berekening | Absolute Relatieve Procentuele
fout fout fout
I 0,139 A 0,138 A 0,001 A 0,007 0,72
U, 14,0 V 13,8 V 0,2 V 0,014 1,43
U, 68,5 V 68,8 V 0,3 V 0,004 0,44
Uy 137 V 138 V 1V 0,007 0,73




De som van U1, U2 en U3 is 219,56 V. Dit is ongeveer de aangelegde spanning
bij de bron.

B._De parallelschakeling_
Meting Berekening Absolute Relatieve Procentuele
fout fout fout
| 1,76 A 1,75 A 0,01 0,006 0,57
I 0,99 A 1A 0,01 0,010 1,01
ly 0,51 A 0,5 A 0,01 0,020 1,96
|3 0,23 A 0,25 A 0,02 0,087 8,70
De som van I|, |2 en I3 is 1,78 A. Dit is ongeveer de stroomsterkte die
gemeten wordt bij de bron.
N.B. : Twee lampen worden afwisselend in serie en in parallel geplaatst.

Lamp I‘ heeft een vermogen van 40 W en de lamp I2 heeft een vermogen van
60 W.
A. De serieschakeling :

De lamp van 40 W geeft nu de hoogste lichtsterkte. Ondertussen

brandt lamp I2 heel zwak.

U =220V
| =0,14 A
ly= 142 V
l, = 78 V

Als men nu een lamp wegheemt (door dat de lamp stuk gaat of
door ze uit de draaien) dan zal de tweede lamp ook uitvalien.

B. De parallelschakeling :
Elke lamp werkt op zijn nominale spanning. Elke lamp ontvangt
220 V. Mocht men hier één lamp uitdraaien dan zal de tweede nog
steeds blijven werken.
| =04 A
U=220V



6. Besluiten :

1 - De metingen stemmen praktisch volledig overeen met de berekeningen.

Eventuele verschillen zijn te wijten aan :
- instelling van de weerstanden met de brug van Wheatstone

- klasse van de meettoestellen

- temperatuursinvioeden

2 - Serieschakeling : over de grootste weerstand staat de grootste
spanning.
Parallelschakeling : door de grootste weerstand vloeit de kleinste

stroom.

3 - De lamp van 60 W zal bij een aangelegde spanning van 220 V meer licht
geven dan deze van 40 W. Dus l2 neemt de grootste stroom op. Lamp |2
heef_t dus ook de kleinste weerstand. Plaatst men de 2 lampen in serie dan
staat over de kleinste weerstand, de kleinste spanning zodanig dat lamp I2

praktisch geen licht zal geven.




